
KLIMAFORANDRINGER
UNDERSØGELSE AF DANSKERNES 
HOLDNING OG ADFÆRD 2025 
Udvalgte resultater



OM 
UNDERSØGELSEN
Undersøgelsen er landsdækkende og baseret på 
en webbaseret spørgeskemaundersøgelse. 

Svar fra 2.002 repræsentativt udvalgte danskere i 
alderen 18 år og derover. 

Data er samlet ind i juni 2025.

Undersøgelsen er udarbejdet af Region 
Syddanmark i samarbejde med Voxmeter A/S.



1. DANSKERNES 
OPFATTELSE AF 
KLIMAFORANDRINGERNE



DANSKERNES TOP 3 OVER DE  MEST ALVORLIGE 
PROBLEMER, SOM VERDEN STÅR OVERFOR LIGE NU. 

VÆBNEDE
KONFLIKTER 

OG KRIG

67% 
KLMA

FORANDRINGER

60% 42%
OVERFORBRUG 

AF VERDENS
RESSOURCER

VÆBNEDE KONFLIKTER OG KRIG         70%    67% 

KLIMAFORANDRINGER                   60%    60% 

OVERFORBRUG AF VERDENS RESSOURCER    46%    42%

Andele, der har angivet henholdsvis væbnede konflikter og krig, klimaforandringer og 
overforbrug af verdens ressourcer som det mest alvorlige problem, verden står overfor. 

2025 2024



Figuren viser fordelingen af svar på forskellige svarkategorier til spørgsmålet ”Hvilke af følgende betragter du, som 
de mest alvorlige problemer, som verden står overfor lige nu? Angiv maksimalt 4 svar”.

ALVORLIGE GLOBALE KRISER IFØLGE DANSKERNE
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Klimaforandringer
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Fattigdom, sult og mangel på drikkevand

Udhuling af demokratiet og retsstaten

Stigende befolkningstal på verdensplan

International terrorisme
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Naturforringelse

Udbredelse af atomvåben

Spredning af smitsomme sygdomme

Helbredsproblemer som følge af forurening

Andet



69%
MENER 

KLIMAFORANDRINGER 
ER ET ALVORLIGT 

PROBLEM

Andel, der på en skala fra 1-10 har svaret 7, 8, 9 eller 10. 1 
betyder, at klimaforandringer ikke er noget problem og 10 
betyder, at det er et meget alvorligt problem.

Andel, der har svaret ”i høj grad” eller ”i nogen grad” på 
spørgsmålet om, hvorvidt klimaforandringer vil få 
negative konsekvenser for en selv i fremtiden.

Andel, der har svaret ”i høj grad” eller ”i nogen grad” på 
spørgsmålet om klimaforandringer vil få negative 
konsekvenser for fremtidige generationer.

65%
TROR 

KLIMAFORANDRINGER 
VIL RAMME EN SELV I 

FREMTIDEN

84%
MENER 

KLIMAFORANDRINGER 
GÅR UD OVER FREMTIDIGE 

GENERATIONER



…OG DET HAR DE OPLEVET

MERE END HVER TREDJE (37%)
HAR OPLEVET NEGATIVE 

KONSEKVENSER SOM FØLGE 
AF KLIMAFORANDRINGER

Andel, der har svaret ”Ja” til spørgsmålet ”Mener du selv, du har 
oplevet negative konsekvenser som følge af klimaforandringer?”

37%



KLIMAFORANDRINGER ER NOGET VI TALER OM

13%
TALER OM DET MED 

VENNER 
DAGLIGT/UGENTLIGT

38%
TALER OM DET 

MED VENNER CA. 
ÉN GANG OM 

MÅNEDEN

19%
TALER OM DET MED  

FAMILIEN 
DAGLIGT/UGENTLIGT

38%
TALER OM DET 

MED FAMILIEN CA. 
ÉN GANG OM 

MÅNEDEN

Andele, der har angivet, at de henholdsvis dagligt/ugentligt 
eller ca. én gang om måneden taler med familien om 
klimaforandringer

Andele, der har angivet, at de henholdsvis dagligt/ugentligt 
eller ca. én gang om måneden taler med venner  om 
klimaforandringer



2. ANSVAR OG TILTAG



72% 
MENER, AT POLITIKERNE 

BØR GØRE MERE 
FOR AT HÅNDTERE 

KLIMAFORANDRINGERNE

78 % 
MENER MAN SELV HAR ET 
ANSVAR FOR AT REDUCERE 

EGET BIDRAG TIL 
KLIMAFORANDRINGER

Andel, der har svaret ”Helt enig” eller ”Delvist enig” til,  at 
politikerne bør gøre mere for at håndtere klimaforandringer.

Andel, der har svaret ”Helt enig” eller ”Delvist enig” til,  at man 
selv har et personligt ansvar for at reducere eget bidrag til  
klimaforandringer.



Investere i grønne energikilder som eksempelvis sol- og vindenergi……………. 63%    67% 

Gøre klimavenlige handlinger mere økonomisk fordelagtige………………………. 61%     61%

Give økonomisk støtte til udvikling af teknologisk løsninger………………………. 58%    59% 

Give støtte til klimaforskning………………………………………………………………… 57%    59% 

Sikre mod oversvømmelser……………………………………………………………………. 55%    58%

Forbedre alternativer til bilen som transportmiddel………………………………….. 53%    56%

Stille højere miljøkrav til landbruget……………………………………………………..... 44%    45%

Klimarenovere offentlige bygninger……………………………………………………….. 44%    45%

Stille højere miljøkrav til biler og lastbiler……………………………………………….. 41%    44%

Gennemføre flere oplysningskampagner om, hvad man selv kan gøre………….. 39%    40%

Indføre mærkningsordning, der viser varers CO2-belastning………………………. 33%    35%

DANSKERNE ØNSKER ISÆR, AT POLITIKERNE INVESTERER
I GRØNNE ENERGIKILDER 
Der er flere tiltag, som danskerne mener, at politikerne bør gøre for at begrænse klimaforandringerne.

Andele, der har svaret ”I meget høj grad” eller ”I høj grad”.

2025 2024



3. HVAD GØR DANSKERNE ?
TRANSPORT



SÅDAN TRANSPORTERER VI OS 
TIL ARBEJDE ELLER UDDANNELSE

Fordeling af udvalgte svar på spørgsmålet ”Hvilket 
transportmiddel benytter du primært til/fra 
arbejde/uddannelse?”. Svar kun fra personer der er i 
arbejde eller under uddannelse

40%

26%

14%

GANG 9%

BIL (MED ANDRE) 7%

BIL (ALENE)

CYKEL 

BUS, TOG, LETBANE 

HVIS DER VAR FRIT VALG - 
FLERE PÅ CYKEL, FÆRRE I BIL

BIL (ALENE) 30%

CYKEL 36%

BUS, TOG, LETBANE 10%

GANG 13%

BIL (MED ANDRE) 5%

Fordeling af udvalgte svar på spørgsmålet ”Hvis du helt frit kunne 
vælge mellem nedenstående (og ikke skulle tænke på afstand, 
hvad det koster, hvad der i dag er muligt eller andet), hvilket 
transportmiddel ville du så vælge til og fra arbejde/uddannelse?”. 
Svar kun fra dem, der er i arbejde eller under uddannelse



65%

Fordeling af udvalgte svar på spørgsmålet ”Hvad er 
vigtigst for dig ift. dit transportmiddelvalg?” Der kan 
vælges op til tre svar. 

TRANSPORT SKAL VÆRE NEM, HURTIG OG BILLIG

DET ER NEMT 
(TILGÆNGELIGT)

53%
DET ER HURTIGT 42%

DET ER BILLIGT

19%
DET ER 

KLIMAVENLIGT

18%
JEG FÅR 
MOTION



13%
VÆLGER FERIEMÅL 

UD FRA LAV 
KLIMABELASTNING

Andel, der har svaret ”Ja” til spørgsmålet ”Har du inden 
for det seneste år holdt ferie, hvor lav klimabelastning 
var bestemmende for feriemålet?”. 

Andel, der har svaret ”Nej” eller ”Nej,  men jeg forventer 
at gøre det inden for det næste år”  til spørgsmålet ”Har 
du inden for det seneste år holdt ferie, hvor lav 
klimabelastning var bestemmende for feriemålet?” .

81%
VÆLGER IKKE FERIE AF 

KLIMAHENSYN

FERIE OG KLIMABEVIDSTHED -  ET UMAGE PAR



SPØRGSMÅL TIL DE UDVALGTE 
RESULTATER FRA 
UNDERSØGELSEN KAN STILLES 
TIL:

Flemming Torp
Senioranalytiker 
Tlf. 29202013
E-mail: 
flemming.torp@rsyd.dk
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